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LE TRAVAIL SOCIAL GENERAL.

Les entreprises de travail social génépel.

Jusqu'ici, nous n'avons pris en considération que des entrepri-
ses fournissant un proéduit pelpable et mesurable. Nous avons cepen-
dant déji fait remarquer que, dans diverses enireprises, on ne fa-
brique pas de produit & proprement parler et quec ces entireprises
n'en sont pas moins indispensables & la vie sociale., Nous avons ci=
té, par exemple, les conseils éccrnomigues et politiques, 1'ensei~-
gnement, les soins médicaux, eic, en général des organisations "cul-
turelles et sociales". Llles ne fabriquent pas de produit proprement
dit. Leurs services s'intdgrent immédiatement dans la socidté, la
distribution s'effectuant ainsi dircctement au cours de la produc=
tion. Une autre caractéristique de ces entreprises est le fait, qu'
en société communiste, leurs services sont "gratuits® - ils sont &
la disposition de chacuh, dans la mesure.,dg gem besoins. La digtri-
bution s'effectue sans mesure économigue ous appellerons ce type
d'entreprise, des ENTREPRISES DE TRAVAIL°®SOCIAL GLENERAL (entrepri-
ses de 1.S.G.) ou ENTREPRISES PUBLIQUES - afin de les distinguer
des entreprises qui ne travaillent pas gratuitemeny, et gque nous
appelimxons ici ENTREPRISES PRODUCTIVES. ,

I1 est 4vident, que cette différence de type compligue le calcul
des comptes de la société communiste, Si toutes les entreprises
fournissaient un produit palpable, il n'y aurait plus que peu de
choses & ajouter & ce que nous avons déja dit sur la producticn com=-
zuniste. Il suffirait de s'arranger pour répartir exactement F, C
et T entre les diverses entreprises, et la producticn pourrait, sahs
probldmes, poursuivre son cours, chaque entreprise rémumérant elle-
mtme ses ouvriers en fonction du "rendement net de leur force de
travail™. Le temps de traveil de chacun seraii alors la mesure di-
recte de la part de produit social destinde & sa consommation per-
sonnelle. Mcis les choses ne sont pas si simples. Bien que les en-—
treprises publiques usent de moyens de production et matidres pre-—
midres et consomment des denrées alimentaires pour assur.r la sub-
sistance de leurs traveilleurs, elles n'ajouteni aucun nouveau
produit ¥ la masse existante des produits. Tout ce qui est usé et
consormé par les entreprises publiques doit, par conséquent; 8tre
prélevé sur la masse des produits des sntreprises productives. Mais
cela signifie que les travailleurs ne seront pas rémunérés dans leurs
entreprises en fonction du "rendement net de leur traveil®, car le
temps de travail n'est pas la mesure directe de la part de produit
social destinée & la consommation individuelle ; les travailleurs .
des ertreprises productives devront céder une partie de leurs pro—
duits aux entreprises publigues. 4 premidre vue, il semble gqu'il ¥y
ait par 12, ruptute du rapport du producteur au rpoduit social. Et
de fait, c'est bien ici,qu'est la difficulté sur laquelle tous les
{conomistes se cassent la td3te. gl "o -

 Ce qui doit nous importer, c'es%t bien entendu de trouver gomment
surmonter cette difficulté. Pour tous les §conomistes communistes
cette quostion est un point noir. C'est cetlte difficulté qui expli-
que, entre autres, le¢ projet de Neurath, pour lequel un produteur-
distributeur central, une centrale alloue, en nombre et en qualité:
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1a part de produit social dont doit jouir chacun, selon son "ni=- :
veanu de vie™, D'autres développent ce point de vue de fagon moins
conséquente et veulent résoudre le probléme & l'aide des impdts
indirects (la Russie) - mais chez tous cependant, ce qui est accor=-
dé aux producteurs pour leur consommation individuelle reste d'une
imprécision extr@me. Pourtant il est un point sur lequel tous s'ac-—
cordent gt la résolution du probldme rend nécessaire une direction
et une gestion centirale de l'économis, un rapport exact entre le
producteur et son produit n'entrant absolument pas en ligne de comp-
te. Ce sont d'ailleurs les m8mes raisons gqui expliquent pourquoi le
"eommunisme libertaire™ & la Sébastien Faure a recours, lui aussi,

4 une économie dirigée "par en haut".

I1 nous faut donec considérer tout particuli®rement ce point puis-
que c'est 1A que se trouvent les racines essentielles du communisme
d'Etat. Effectiveoment, la solution ne devint possible qu'aprés la

‘période révolutionnaire de 1917 a 1923, ol les théories de Marx

ainsi que celles de Bakounine - (ce n'est non pas 1'Etat, mais bien
l'union des associaticns libres de la société socialiste qui édifie
le communisme] - avaient trouvé leur forme concridte st le systeme
des Conseils. - :

Le politique des prix de leichter. -

Le premier économiste qui approche la solution de ce probléme

est Otto Leichter 3 il fut en effet le premier & envisager 1'écono-
mie communiste sous 1l'angle précis du "calcul du prix de revient"”.
S'il n'est pas arrivé 3 trouver de solution satisfaisante, c'est
qu'il est incapable, lui aussi, d'appliquer & la production et 3 la
distribution la catégotie du temps social moyen de iravail. Pour
Leichter toute 1'économie est un cartel gigantesque, le "cartel gé-
néral™ de Hilferding. La question d¢s lors est de savoir comment

il va couvrir les frais des entreprises de T.S.G. Il ne veub pas
recourir aux imp8ts et cherche, de ce fait, d'autres moyegs, qu'il
trouve d'ailleurs... mais en abandonnant la catégorie du temps so-
cial moyen de travail. Alors que Kautsky, incapable de rézoudre la
contradiction entre le temps momen de travail usé dens les entre-
prises (valeur noyenne) et le temps moyen de treveil sociasl, s'em=-
p&trait dans les pires difficultés, Leichter, pes plus que lui, ne
réussissait & surmonter celles-ci. Cependan® il ne se détourne pas
pour autant du calcul du temps de travail. L1l ne calcule pas la mo-—
yenne sociale de toute la "gilde" mais fixe le "prix” du produit

par rapport 4 la moyenne de l'entreprise fonctionnant le moins bien,
c'est-a—dire la plus onéreuse. Les autres enireprises travaillent
de ce fait avec un bénéfice, qui revient 3 la caisse générale de la
sociétés A propos de ces entreprises rapportant un bénéfice, il écrit
ceci 1t ' : -
- M"Celles—ci se retrouveront alors avec un compte différen=—
-~ giel ou, en termes capitalistes, avec un surplus de pro-
?it, qui bien sQr ne saurait mevenir a4 ces entireprises

" seules, mais qui devra 8tre mis ailleurs A contribution.®

(pe31)

Bien que Leichter considdre le calcul du tepps de travail socia-
lement nécessaire, tout au long du pracés de production, comme la .
méthode de calcul la plus appropriée, il ne 1l'applique pas, comme
nous l'avons déja dite. 11 ignore le temps social movyen de travail.
Nous verrons qu'il essalera ultérieurement de compenser une telle

o E— L, [




T

. VI, 3+°7
-inconséquence, sans réussir cependant A la surmonter. S

Il s'avdre vite que cette 'Ssource de revenus” n'est pas suffisan-
te. En allant plus loin dans l'analyse du probl2me, Leichter es-
saye de cerner celui-ci exactement. Aussi envisage-t-il, en premier
lieu, d'additionner toutes les dépenses publigues, puis de déter-
miner le nombre d'heures de travail fournies par l'ensemble de tpus
les travailleurs durant l'ennée. (,1 est évident qu'il faut, & cet
effet, une comptabilité sociule géidrale) Il obtient ainsi deux
chiffres, qui, mis en rapport 1l'un avec l'autre, donnent un nombre
proportionnel. Etant donné que tous ses calculs sont basés sur le
temps de travail, il a ainsi obtenu un nombre, qui indigque la quan-
tité d'heures de travail par perscnne, qu'il faut fournir aux entre-
prises publiques. Il a donc trouvé, de cetite mznidre, de guelle
quantité de force de travail dépensde dens les entreprises produz-
tives, il faut mejorer le prix des divers produitas, afin de couvrir
les frais sociaux génércouxe. : :

"Chaque lieu de production devra donc compter avec un cer-
tain fonds de production, revenant & la régie générale de
toutes les fabriques du méme type ; ce fond sera fixé an-
nuellement, lors de 1'établissement du bilan d'ensemble
de la production ou = en langage capitaliste - du plan
économique. (p.65). La somme totale de ce qui revient
ainsi aux régies, qui repose de ce fait sur la totalité
de 1a production, sera mise en rapport avec une mesure,
de préférence, sans doute, avec la somme totale des heu-
"res de travail fourmies au cours de la production et de
la répartition §; lors du calcul du prix de revient des
produits, on ajoutera & celui-ci le chiffre proportionnel
ainsi obtenu, de sorte que, dans le prix de revient de
l2 marchandise, se trouvent inclus également les frais
généranx de la socidtéd. Vouloir augmenter des memes famx
frais généraux le prix de tous les produits, des plus
primitifs et des plus luxueux, des plus simples et des
plus compliqués, des plus indispensables et des plus su=-
perflus, serait assurément une injustice et aurait presque
1'effet d'une contribution indirecte. Une des tlches les
plus impottantes du parlement économique ou de la direc-
tiorn économique supr2me sera de fixer, pour chaque bran-— .
che de 1'industrie, ou pour chaque produit, les fonds re-—
venant & la régie générale, mais toujours de telle sorte
que les faux frais généraux reviennent & la sociédtéd. Aig-
si aura-t-on également la possibilité d'influencer la po-
. 1litique des prix d'un point de vue central..." (p.66) -

Cette conception de Leichter est trds curieuxe., Pour échapper au
. reproche de la levée d'impdts indirects, il ne veut pas laisser tous
les membres de la socidété porter également les frais de l'enseigne-
ment, des soins médicaux, de ls distribution, etc*** Manifestement
. 41 faut que les revenns élevés soient sujets & une pression plus
- grande que ceux des travailleurs comblés par les physiologues de la
nutrition. Cependant il nous faut avoue? que pour nous une telle
mesure prend, justement de ce fait, caractére d'imP8t: indirect. Nt
- avons nous pas ici affaire aux frais occasionnés par les établisse-
ments sociaux généraux? Pourgquoi les "riches®™ sonti-ils mis, ici, - =
" plus & contribution que ceux qui n'ont droit qu'ad la nutrition
~ scientifique et physiologique? La conscience embarrassée de Leich-
ter aurait-elle des remords et essayerait-®lle d'adouvir sa répar-
tition antagoniste du produit social?
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Si cependant nous laissons de c8té, tout ce qui, dans ses ana-
lyses, esbd superflu, et si, concrétement, nous nous demandons com—
ment Leichter obiient les frais sociaux généraux, nous voyons gque
c'est, d'une part, gr&ce au béndfice des entreprises, d'autre part,
grfce aux impOts indirects. S'il a l'air de vouloir fixer certai-
nes normes au prix des produits, dans la pratique, il préleve sur
chaque branche de¢ l'industrie et sur chague,produit un certain mon-
tant. Quels sont ces produitas? C'est l= une chose qui sera détermi-
née par les ranports de force de la socievd de classe de Leichtere
par les forces que los iravailleurs pourront développer face & "leur
direction supréme”. Nous constatons, pour cecla, que “eichteb est
incapable de résoudre le probleme. éonfronté & le pratique, son
"rapport exact™ tourne & la dédconfiture pure.

La répartition du nroduit.

I1 n'aurait cepeadant pas été nécessaire A Leichter, m8me en
appliquant 3a répartition antagoniste du produit, de recourir aux
imp8ts indirocts.et & la politique des prix. Le probldime a §été,
pour l'essentiel, correctement podé. Les f£rais généraux de la socié-
té ne peuvent incomber qu'd la force de travail directement dépen-
sée. C'est 1d un fait qui apparaft immédiatement, d2s lors gue 1l'on
considdre, d'un poiht de vue d'endemble, le processus économique

~dans toute sa sinplicité.

GRACE A SA PRODUCTION,LA SCCIETE CREE DES PRODUITS SOUS DES FOR-

MES MULTIFLES? DANS CES PRODUITS EST EXPRIME LE NOMBRE D'HEURES S0§

CIALES MOYENNES DE TRAVAIL CQU'ELLE A ABSORBE LORS DE LA FABRICATION,
CETTE MASSE DE PRODUITS PERMET TOUT D'ABORD AUX ENTREPRISES PRODUCS-
TIVES DE RENCUVZLER LEURS MCYEWS DE PRODUCTION ET LEURS MATIERES
PREMIERES. PUIS LES ENTREPRISES DXT,.S.G. FONT LA MEME CHOSE, LE RES-
TE DES PRCDUITS ETANT CONSOMME PAR TCOUS LES TRAVAILLEURS, TOUT LE
PRODUIT SOCIAL EST AINSI ABSORBE PAR LA SOCIETE.

Ce sont donec tout d'abord les entreprises productives qui préle—
vent sur lc masse des produits leur usure en f. et c. “Yela signifie
simplement que toutes les entreprises ont, chacunme pour soi, calculé
leur usure en F. et en C., qu'ils ont fait entrer celle-ci dans le
prix de revient de leur produit, et qu'ils renouvellent maintenant
tous leurs matériaux, dmns la mesure déterminée par ce calcul.

Reprenons une nouvelle fois le schéma de la production, étendu
4 la totalité des entreprises productives 3 :

P + C + T = masse des produits,

100millinns + 600 millions + 600 millions = 1300 millions d'henrea.

: oy M /; ‘ de travail _
Toutes les entreprises réunies useraient done, ici, de 700 mil-
lions d'heures de travail (pour F. et C.). Celles—ci sont ptélevées
sur le produit social total, de sorte qu'il restera encore une mas-
ge de produits représentant 600 millions d'heures de travail.

Les entreprises publiques préldvent, & présent, sur cette masse
de produits leurs moyens de production et leurs matieres premiéres,

~le reste étant & la disposition de la consommation individuelle.

Afin de pouvoir saisir concratement cette répartit%on, il est
nécessaire de connaltre la consommation totale des entireprisés pu-
bliques. Appelons les moyens de productiion nécessalres & ces entre-
prises publiques F.p; les matidres premiercs C.p. et la force de

travail T.p. (la lettre "p" signifie "public'}) et nous pourrons
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établir le budget total des entreprises publiques, par exemple comme -
suit 1@

(Prﬁ\ + Cyﬁ\ ) + TP\ = " gervices publics".

8 millions+ 50 millions + 50 millions = 108 millions d'heures de travagil.

De 1h, i1l nous est possible de faire un nouveau pas en avant. Onnpré-
ldve donc tout d'abord 58 millions d'heures de travail sur le produit a-
yant cofité 600 millions d'heures de travail aux entreprises productives,
afin d'assurer la reproduction (F.p. + C.p.) des entreprises de T.S.G.
11 ne nous reste aimsi plus que 542 millions d'heures de travail pour la
consommation de tous les travailleurs. La question est & préscnt de sa-:
voir ce que cela représente pour chaque travailleur. Pour répondre a
cette question, il nous faut déterminer, quelle part du procduit de la
force de travail des enireprises productives est absorbée par les entre—
prises publiques. Et gous aurons résolu le probleme.

Dans les entreprises productives, les travailleurs ont travaillé 600
millions d'heures de travail et dans les entreprises de T.S.G., 50 mil-
liors. Cela représente, pour tous les travailleurs réunis, une somme de
650 millions. Il n'y a cependant que 542 millions d'heures de travail 2
la disposition de la consommation individuelle. Du produit total de la
forze de travail, il n'y 2 qu'une partie équivalente & é%% - 0.83 a la

e '

dispositépn de la consommation individuelle. L'enireprise ne peut done
pas payer le produit intégral de la force de travail, mais seulement 83%.

Le chiffre ainsi obtenu, qui indique quelle est la part de forde de
travail qu'il reste i répartir, en guise de salaire, dans les entrepri-
ses, nous l'appelleront le FACTEUR DE PAYEMINT ("facteur de conscmmation
individuelle™ ou P.CeI.). Dans notre exemple il se monte 2G83, ce qui
sigrifie qu'un travailleur qui e travaillé 40 heures, ne touchera qu'un
salaire équivalent 3 6,83 x 40 = 33,2 heures de travail, sous forme de
bons lui permettant d'acquérir les produitd sociaux de son choix.

Pour donne* une forme générale & ce qui vient d'8tre dit, essayons
d'établir une formule pour le facteur de consommation individuelle. £l
s'agit de détetminer T. On retranche (F.p. + C.p.), reste donc 2 sa dis-
position 3

T. - (FA) + C /M)
T. + I,p\ T

Pour plus de clarté, mettons % la place des lettres les chiffres de

notre exexaple et nous obtenons ;
600 M, & 58 M. _
F.C.l. = oo H— 30 H. - Beai; = 3% _

Ce calcul est possible, parce que toutes les entreprises tiennent un
compte exact de leur usure en f., c. et t. La comptabilité sociale gé-
nérale qui enregistre, grice & un simple virement, le flux des produits ,
dispose de manidre simple de toutes les données nécessaires & 1'établis-
sement du facteur de payement. Ce sont T., F.p. C.p. ed T.p. et ils ré- .
sultent d'une simple addition effectuée dans le "compte de virement® de -
l'entreprise. ) _ '

Grice & un tel procds de production et de répartition, il n'y a per-
sonne pour allouer™ la part de produit social qui revient & chagque con-
sommatenr individuel. On n'a pas affaire, ici, 3 une répartition qui dé-
coule de la production mat¥rielle elle-mfme. Le rapport du producteur au
produit réside dans les choses elles-m&mes, et c'est justement & cause -
de cela qu'il n'incombe & personne d"allouer” quoi que ce soit. C'est d'
ailleurs 1k aussi ce qui explique qu'une telle économie peut se -passer
totalement d'un appareil d'kEtat. Toute la production et toute la distri-
bution se situent sur un terrain réel, parce que les producteurs et les
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..vauateurs peuvent, précisément grice & l'existence de ce rapport,
diriger et gérer eux-memes tout le proceés économiques '

Au cours de divwerses conférences que nous avons tenuss sur ce sujet,
guelques auditeurs exprimeércent leur crainte de voir la comptabilité
sociale générale s'instaurer en un nouvel organe d'exploitation, par-
ce que c'est & elle qu'incombe la fixation duF.C.I. Ne pourrait-elle
pas, par exemple; calculef ce facteur trop faiblement?

*ais le fait est qu'il n'existe aucune base pour asseoir une quel-
conque exploitation. L'économie communiste ne connait que des organi=-
sations d'entreprises. Quelles que soient les fonctions de celle-ci,
toutes se mcuvent a l'intérieur des limites que leur impose le budget.
La comptabilité sociale générale n'est elle-mlme qu'une organisation
d'entreprise (de travail social général) et elle aussi ne peut se
mouvoir qu'd l'intérieur des limites déterminées pur la production.
Elle n'a aucun pouvoir sur l'appareil économigue, perce que la base
du proc2s de production etdistribution est une base matérielle & par-
tir de laquelle toute la société peut contr8ler entierement l'ensem-—
ble de l'économis. Il est certain, & 1l'inverse, que toute l'économie
dent la base n'est pas le rapport exact du producteur & son produit,
dans laquelle ce rapport est déterminé par des pefsonnes, se trans—
formera fatalement en appareil d'oppression -m€me si l'on y aboli la
propriété privée des moyens de production.

PO

La "Socialisation™ de 1la rénartitidﬁa'.

Nos considérations sur le facteur de paiement nous obligent & a-
border encore un autre probldme, directement 1ié & celui-ci - il s'
agit du procds de développement de la société en ditection du commu—.
nisme intezral. ;

Une des caractéristiques essentielles desentreprises de T.S.G. est
le fait, qu'elles perwmettent & chacun de "prendre selon ses besoins™.
L'heure de travail n'est donc plus ici la mesure de la répartition.

Le développement de la société communiste entreinera un accroissement
de ce type d'enireprise, sia bien que l'alimentation, les transports,
1'habitat, etc, bref la satisfaction des besoins generaux dev1end?ont
eux-aussi "gratuitg". Cette ¢volution est un proces qui, en ce qui
concerne le c3té technique de 1l'opération, peut s'effectuer rapide=-
ment. Le travail individuel sera d'autant moins la mesure de consom-
nation individuelle, que la société évoluera dans une telle directionm,
qu'il y aura de plus en plus de produits distribués selon ce principe.
Bien que le temps de travail individuel soit la mesure de la réparti-
tion individuelle, le développement de la société entrafnera la sup-
pression progressive de cette mesure. A ce peros,;r§ppelon§ ce que .
Marx disait de la répartition s "Le mode de répartition variera sui-= -
vant 1'organisde producteur de la société et le développement histo- -
rique des producteurs. Ce n'est que pour faire un parallele avec 1&._.1
production marchande gque nous supposons gque la part de chaque produc=
teurbst déterminée de facon claire et nette. Tandis que la répartition
ne Jﬁsse d'2tre "socialisée™ de plus en plus largement, le temps de =
travail continue, quantid lui, & gtre tout simplement la mesure de 1la -~
part de produit qu'il reste a répartir indlv}dgellemen?. -
Le procds de "socialisation™ de la répartition ne s effectu; pas. .
sutomatiquement'j il dépend de 1'initiative des travailleurs. Mais = |
. . c'est que celle ci aura alo?s aussi tout l'espace qu'il lui faut. ST -
" 1a production a atteint un niveau d'organisation tel que celui-ci
permette & une certaine branche productive, fabfiquant un produit
mannfacturd destiné & la satisfaction des besgoins ind;TLduels, de m:—
sa production sans accroc, rien ne s'oppose & ce que l'on classe cet-
te entreprise dans la catégorie des entreprises publigues (T.S.G.).
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Tous les comptes da ces entreprises restent de toute fagon identiques.
Les travailleurs n'aént pullement besoin, ici, d'attendre le bon vou-
loir des fonctionnaires d'Etat, d'attendre jusqu'd ce que ces messieurs
contr8lent suffisamment la branche productive en question. Chague en-
ireprise ou chaque complexe d'entreprises étant, en ce qui concerne
leur comptabilité, une unité fermée, la "socialisation" peut 8ire ef-
fectuée par les producteurs eux-méres. ,

Gréce & la gestion autonome dea entreprises, la production est dt
une triés grande mobilité, ce qui accéldre le développpement sans entra-
ves du procds économique. C'est gainsi qu'il sera par exemple égzlement
tout & feit naturel que la "soecialisation® suive un rythme difrérent
selon les endroits, parce que dens telle entreprise se fera sentir un
plus grand besoin d'installations culturelles que dans telle autre.
C'est d'ailleurs grfice & la mobilité de 1a production qu'une telle dif-
férence dans le développement est possible. Si les travailleurs d'un
district de production d8sirent, par exemple, ouvrir encore quelgues
salles de lecture publiques, cela leur est possible sans plus de pro-
blemes. Aux entreprises de 1.S.G. s'ajouteront alors de nouvelles ins-
titutp®ns, d'une importance plus locale, de sorte que les frais qu'el-
les occasionneront devront 8tre portés par le district de prodwtion
congernd. On modifiera le P.C.I. pour ce district, sans qu'il y sit
pour autant rupture de rapport du produncteur 4 son produit. Les pro-
ducteurs peuvent ainsi construire eux-mémes la vie dans ses mille et
une nuances. : : S A

Le procds de développement de la libre satisfaction des besoins se
meut dans des limites fixes j il est une action consciente de la so=
ciété, le rythme du développedent étant déterminé, pour l'essentiel,
par le niveau d?évolution des conspmmmateurs*La rapidité avec laquel-
le pourra 8ire mgocialisée® la répartition dépend de la rapidité aveec
laquelle ceux ci apprendront & gérer avec économie le produit socisl,
c'est-b-dire a ne pas dépenseT Snutilement. 11 importe peu, pour les
comptes effectués au nivesu de la production globale, qu'il ¥ ait beau=-
coup ou peu d'entreprises de T.S.G. La transformation ex entreprise
de T.S.G. d'une entreprise qui mettait suparavand son produit 2 la
dispositaon de la2 consommation individuelle moyennant un salaire, en-
traine d'une part un accroissement du budget total des entreprises de
?.5.G., d'antre part une diminution de la somme des biens de consom-
mation touchés 3 l'aide d'un salaire. Le facteur de paiement diminune
denc de plus en plus, au fur et % mesure que la société communiste se
développe. Sans doute ne pourra-t—il jamais dispar§£tre compldtement,
parce que seules peuvent se transformer en antrep;zsas’de T,5.G. les
entreprises qui assurent 1la satisfaction des besoins ggg§£§3§, Les .
divers besoins naissant des partieularités propres & chague ndivadu .
ne pourront sans doute gutre 8tre inclus dans la répartition sociale.
Mais 1'important n'est pas 1 =-ce qui importe ¢'est que la voie vers. .

1s socialisation soit tracée avee nettetée

. Pour les marxistes officiels, les considérations qui précbdeht'IQQ
1dvent de 1! ®utopie pure” et n'ont rien 3 voir avec Xarx; Eans noire
econclusion nous analuserons de plus prés Rxe probléme de 1' Mutopie”.

.. Quant aunx conceptions de Marx, nous pouvons dire qutelles concordent

en tous points avec les p8tres. Yoici ce qu'il éecrii an sujet de la
"phase supérieure®” du communisme, appelée par nous distribution "so-
eialiséa®™ ¢ - o e : s e el A R e I i
" #Dans une phase supérieure de la société communiste, quand "
auront dispark l'asservissante subordination dea individus -~

3 la division du trsvail et, par suite, l'opposition enire

le travail intellectuel et le travail corporel j quand le

L




travail sera devenu non seulement le moyen de vivre, mais encore 121'3'
premier besoin de la vie j quand avec 1'épanocuissement uni-
versel des indididus, les forwes productives se seront accrues
et que toutes les sources de la richesse coopérative jailli-
ront avec abondance -alors seulement on pourra s'évader une
bonne fois de 1'étroit horizon du droii bourgeocis, et que la
socidté pourra écrire sur ses bannidres 1 '

"De chacun selon ses capacités, & chacun selon. ses besoins”.

(Gloses marginales, p.1420)

Cependant Marx pense égelement que cela est d'abord le résultat
d'un processus de développement 3

"La société que nous avons ici 4 l'esprit, ce n'est pas celle
qui slest dZzeloppde sur ses bases propres, mais au contraire,
celle qui vient d!émerger-de-la-sssisdid-canitaliste ; c'est
donc une société qui & tous égards, économique, moral, intel=-
lectuel, porte encore les stigmates de l'ancien ordre ou elle
& été engendrée. Le producteur individuel regoit done - toutes
soustractions opérées— exactement ce qu'il lui a donné. Ce
qu'il lui a donné c'est son quantum individuel de travail. Par
exemple, la journée sociale du travail se compose de la somme.
des heures de travail individuelj le temps de traveil indivi-
duel de chaque producteur est la pertion de la journée de tra=-
vail qu'il a fournie, la part qu'il y a prise. Il recgoit de
la société un bon certifiant qu'il a fourni telle somme de tra-—
vail (apres déduction du travail effectué pour les fonds col=-
lectifs§ et, avec ce bon, il retire des réserves sociales a=
xactement autant d'objets de consommation que lui a cofité son
travaile. Le m#me guantum de travail qu'il a donné 3 la socié-
té sous une forme il la regoeit en retour sous une autre.”

- (Gloses marginales, ps 1418-1419) -

Les entreprises mixtes.

Nos considérations relatives au facteur de consommation individuel=-
le partent du fait que les entreprises prodictives de reproduisent a.*
bord elles-m&mes, complétement ; la force de tpevail de ces entrepri-
ses a ensuit® la charge de l'usure en moyens de production des entre-
prises publiguex. C'est ainsi qu'il reste T. -(P.ps + C.p.) heures de
travail & la disposition de la consommation individuelle. Mais avec
le développement plus poussé du communisme, 1%établissement de ces
comptes se transformera, car il y aura alors beaucoup d'entreprisés
qui travailleront simultanément pour la consommation individuelle, et
- pour la poursuite de la production — telles, par exemple, les cenira-
les électriques. L'éclairage et le chauffage des maisons d'habitation
satisfont les besoins individuels, mais le produit de ces centrales
est aussh absorbé par les entreprises productives en tant qu'éclaira=-
ge et en tant quénergie, en tant que matidre premidre. Lorsque la so-
cidté est assez mire du point de vue productif et social pour que 1'
on puisse pesser & la livraison individuelle et gratuite d'électrici-
te, apparagt un nouveau type d'entreprises, qui reld¥ve esutant de l'en-
treprise productive que de 1l'entreprise publique. Ce sont ces entre—
prises que nous appelons entreprises mixtes. Au fur et & mesrure de
la progression de la ngocialisation™, ce type gagnera de plus en plus
en ampleur.
IL est ¢évident que la comptabilité de 1'entreprise ainsi que le
"P.C.I. s'en ressentitont. La comptabilité exige que 1'entreprise mix-
te soit classée dans l'un des types d'entreprises principaux -soit
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>/ gement dew comptes on peut, soit classer toutes Ies entreprises mix-

tes dans ls catégorie des entreprises productives, soit dans celle

des entreprises publiques. On peut cependant ainsi ranger ‘talle entre-—
prise dans la catégotie productive, 1'autre dans la catégorie publi-
que, selon la situation. La comptabilité ne glne donc nullement la
mobilité de la production et de la répartition. Considérons tout d'a-
bord le cas d'une entreprise mixte gque l'on aurait clessée dans la
catégorie des entreprises productives, et les ccnséquences qui s'en-
suivent pour le F.C.I.

Auparavant, lerasque notre centrale électrique était encore une en-
treprise entiérement productive, on portait au crédit du compte de vi-
rement tous les kilowatts qui avaient été fournis & la consommation
individuelle ou aux autres entreprises, et la centrale pouvait, en
fonction de ses comptes, se reproduire. Mais le passage & la "livrai=
son individuelle gratuite engendre un déficit dans le compte de vire-
ment, dont le montant est précisément celui de la consbmmation indi-
viduelle. Les heures de travail nécessaires & la production de courant
alternatif ou continu pour la consommation individuelle deivent de ce
fait 8tre restitudes & la centrale électrique 2 partit du F.C.I. Ce
déficit est & la charge du budjet de T.S.G. et fait baisser le 7.C.I.
Si, d¥s lors, on additionne tous les gxtxxatxfarkxhaizgmrxxkzxRxUxix
déficits des entreprises mixtes, on obtient le déficit général, que
la diminution du F.C.I. devyra compenser. Si nous appelons ce déficit
général D., alor=s 3 o '

F.Col mre—=(Fym + Com) =D

Considérons & présent ceite centrale électrigque en tant qu'entrepri-
se publique. La production des entreprises de T.S.G. est une production
sans "revenu” j} aunssi leur production est-elle entidrement aux frais
de 1a force de travail des entreprises productives. L'entreprise mixte
travaille cependant, grfBce 2 la livraison de moyens de production oun
de maitkdres premidres & d'auntres entreprises, avec un crédit dans son
compte de yirement - ce qui veut dire qu'elle peut se reproduire elle=-
méme en partie. Son uaure totale em (f.p. + c.ps) +teps n'est pas & la
charge de la force de travail des entreprises productives, parce qu'el-
le peut subvenir bn partie a 1la reproduction de ses moyens de produc=—
tion et de ses matidres premidres. Si nous désignons par C. (crédit)
1a part de production qui permet A ces entfeprises de se reproduire
elles-mfmes, alors 1la charge de la force de travail des entreprises
productives sera seulement de (f.p. + €.ps) + teps = €« Si toutes les
entreprises mixtes fonciionnent ainsi 1le F.Cel. sera 3

P.C.I, = Zo= (/DY + Cmy) = O

Ctest le troisidme et defnier cas gque nous analyseron$, qui corres—
pond en fait b la manidre dont on établira réellement la comptabilité
de ces entreprises. Telle entreprise mixte sera rangde, au niveaun de
ses comptes, dans la cotégorie des entreprises productives, telle au-
tre dans celle des entreprises publiques. Les entreprises productives
mixtes réclameront au budjet de TSG un montant de De{déficit) heures
de travail, alors que les entreprises mixtes publiques auront livré en
retour aux entreprises productives um montant de C.(crédit) heures de
traveil. A la charge du P.C.I. i1 reste donc De=C., Lg facteur de con=
sommation individuelle sera alors 3 :
) . : PcC.I. n T = (Fm 5 CM) - (D- - C‘_)_
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LA REPARTITION (DISTRIBUTION) COMMUN1STE

le rapport du producteur au produit

Rpreés tout ce qui Viint déja d'&tre dit,nous pouvons &tre brefs en ce
qui concerne la production. Tout tient dans le rapport exact du producteur
au produit. Nous avons vu de quelle maniére les économistes qui se sont
occupés du probléme de répartition des biens dans la societé communiste,se
refusent a laisser la production elle-méme déterminer ce rappd}t et comment,
au contraire, ils en font le point de litige central de la lutte politique
et économique des consommateurs. En fait cela signifie tout bonnement que la
lutte pour le pouvoir, la lutte pour la maftrise du rapport du producteur
au produit au sein de?a société se dechatfne dgplua belle, qu'elle poursuit
ses effets nefastes. Si, au contraire, le prﬁducteur déterminait directe=-
ment . par son travail méme son rapport au produit social, toute politique
desprlx devzendra;t totalement impossible, Ce n'est qu a ce moment que nous
sommes en presence des conditions requises pour le deprlssement de 1'Etat, ce
n'est qu'a ce moment que nous pouvons dire: )

"La societé qui réorganise la production au moyen de 1l'"association

des” producteurs libres et eégaux'" renvoie toute la machinerie d'Etat

a la place qui sera alors la sienne dans le monde des antiquites, a

c8té du rouet et de la hache en bronze. Le gouvernement des, pe rsonnes

fait place a l'administration des choses et a la direction des proces

de production, L'Etat n'est pas aboli, il s'eteint! .

( F. Engels: AntibUhring p. 320)

Apres la fixation du rapport déterminant entre brqducteur et produit,
il ne reste plus qu'a opérer la jonction horizontale et verticalg des entre=
prises, pour donner une forme augsi rationnelle que possible'au proces de
production., Cette jonction est un processus dont l'initiative appartient
aux producteurs. A 1'heure actuelle aussi, c'est a partir des lieux de pro=
duction que s'opérent les jonctions capitalistes dans la production - mais
ce sont les .intér&ts du profit qui poussent les entreprises a fusionner, a
former des trusts, des cartels et autres organisations analogues., En regime
communiste, ou leéintérﬁla du profit n'existent plus, il s'agit de reunir
les entreprises enlre elles , de telle sorte qu'un flot regulier de produits
circule d'entreprise a entreprise, ou vers les coopératives. La comptabilite
exacte de ce qui entre dans les entreprises et de ce qui en sort, exprimee

en heures de travail, mesur.le bon fonctionnement de ce proces de circula-

tion. Celui-ci peut alors &tre régle par les producteurs eux-mémes sans _—
Pl ——av— S ’
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intervention étatiquef La repartition de la plus grande partie du produit
social, c'est-a-dire les moyens de production renouvelés. qui entrent dans
telle ou telle entreprise, est, sans plus de formalité, du domaine des pro-
ducteurs eux-mémes,

Si nous considérons a présent la répartition des produits ‘destines
a la consommation individuelle, il nous faut tout d'abord insister sur la
dependance reciproque de la production et de la repartition.., De m&me qu'une
gestion centrale de l'économie entraine une allocation "personnelle'" des pro-
duits, de méme l'association des producteurs libres et égaux rend nécessai-
re 1l'association des consommateurs libres et égaux. Ainsi la repartition
se fait, elle aussi, de fagon collective, grace a une cooperation dans tous
les domaines. Nous avons déja montré a quel point ce qui s'est passé en Russie
a eté, a ce niveau, exemplaire; comment les consommateurs s'unirent, en un
temps record, afin de pouvoir reépartir eux-mémes leurs produits, c'est-a=dire
indépendamment de 1'Etat; que cette autonomie des consommateurs russes n'est
en fait qu'une farce parce que le rapport du producteur au produit a éete de=
terminé tout d'abord dans les sphéres supérieures du pouvoir. Quoi qu'il en
soit, la forme de la.distribution reste un acquis qu'on ne sautait remettre
en question,

Nous n'avons pas l'intention de faire, ici, une description de la, .-
jonction des cooperatives de consommation. Celle-ci variera slirement en u_
fonction de circonstances locales et de la nature du produit a distribuer.
Ce qu'en revanche, il nous faut preciser ce sont leﬁbrincipes de base gene-
raux d'une telle jﬁnction tels qu'ils resultent du caractéred@_i; comptabili=
té sociale. Cette necessité s'impose parce qu'il nous faut montrer que le
proces de distribution ne remet pas en cause le rapport exact du producteur

au produit.

.

Lorsque nous a-vons analysé le travail social genéral, nous avoos
vu comment ce rapport s'établit, sans &tre en rien géné par l'existence de
faux frais généraux dans la sociéte, et commeﬁ; ainsi le "produit total de
la force de travail" retourne aux travailleurs. Mais ceci revient a dire
que les faux frais doivent &tre inclus dans le budget general du travail
social général (T.S.G.). La répartition du produit est une fonction sociale

générale.

Les faux frais de la répartition ne peuvent donc incomber a. .chaque

coopérative de consommation en particulier, sinon le rapport exact du pro-
ducteur au produit serait rompu. L'administration de l'organisation de dis=-
tribution serait obligée de mener une'politique des prix" afin de couvrir ces

i ; / X ;
faux frais et nous nous trouverions d%nouveau face a une allocation 'persoa=-
quiune organisation de distribution

nelle" des produits. Si nous remarquons




VII- 3 o1

congomme, elle aussi, f et t, nous en concluons qu'elle a lv caractere d'une
entreprise de travail social general. Le produit ou le service qui est le
resultat de son activite est preécisement la répartition des produits,

De cette caractérisation decoule directement que cesﬁrganisatxons
sont soumises aux mfmes regles que toutesles entreprises de T.S.G. Elles
établissent, elles aussi, un budget , estiment Ia somme f + ¢ + t dont el-
les auront besoin pour la periode de travail a venir, ainsi que la quantite
a répartir. Leur schéma de production se formule comme n'imperte quel autre:
(f+c) +t est un service public ( X heures de produit a répartir). L'organisa~
tion de distribution a une emtieéere liberte d'action dans le¢ cadre de ce sché-
ma: elle est maftre chez elle, la distribution ne remettant pas en cause. .

le rapport exact du producteur au produit.
Le marche

Une tois la base et la forme de la distribution précisees, il reste a
elucider un probléme important. Il s'agit de savoir 8i la quantité de chaque
produit est disponible. En d'autres termes, il faut que la production soit
en accord avec les besoins de la population. Il nous faut domc avant tout
conpaitre les besoins afini de pouvoir, d'apres eux regler harmonieusement
la production des entreprises. Il s'agit 1la d'un point d'autant plus sensi=-
ble que c'est precisément la que les adversaires du communisme font porter
leur critique. Ils expliquent asans ambage que le communisme qui veut rempla-
cer l'économie de profit par une economie des besoins, ne dispose d'aucun .
moyen pour evaluer ces besoins. Le capitalisme résoud automatiquement ce pro-
bléme., Des qu'un besﬁin plus important de certains-produits se manifeste,
ce-la se traduit sur lé marché par une augmeutatioh desbrix. L'élévation des
profits qui en résulte appate les entrepxaneurs de sorée gque les capitaux
affluent vers les lieux de productionrde ces articles, répondant aingi rapi-
dement & la croissance des besoins. Une diminution de ceux-ci a un effet op~-

posé sur la production. C'est ainsi que le mécanisme de marché réalise une

mesure des besoins,

On sait assez que ce mécanisme n'est pas tout aussi innocent qu'il

"

en a l%air., C'est justement en lui qu'il faut chercher l'origine des grandes

crises de production qui livrent des milliers de gens a la famine, ainsi _
n ; T R 5 ,

que celle des ambitions impérialistes qui conduisent des millions a s'egor-

ger sur les champs de bataille. Malgrée tout le marché, en regime capitaliste,

est ( et était autrefois encore plus) l'appareil de mesure des baesoins. Le

communisme rejette le marché et refuse la fixation des prix par l'offre et

la demande. Il devra donc arriver a ses fins @ans recourir a ce mecanisme

dont on a tant vanté les bienfaits. Mises, pourfendeur patenté de communis-

fés, crolle sous les lauriers et les applaudissements lorsqu'il prouve a soo
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public de braves bourgeois l'impossibilite économique du communisme. 3 La
ou la libre circulation du marché n'existe pas, il n'y a pas fixation des
prix et, sans fixation de%prix, il n'y a pas de'comptabilité économique'."
(Mises: L'économie collective, Iéna 1922,p. 210)

Pour Block la chose n'est pgﬁjgfus claired

"Une fois que 1l'échange individuel a été supprime, la production
devient socialement.nécessaire, et il en va de méme pour lesbroduits. Mais
Marx ne se casse guere la tfte pour expliciter les méthodesld'aprés lesquel-
les la nécessité sociale va se creéer et s'installer, Tant qu'én ne peut
montrer par quoi il faut remplacer le mecanisme du marche, toute comptabili-
té économique appliquée & une économie collectiviste, c'est-a-dire tout
socialisme rationnel, est impensable!

(Block: La théorie marxienne de l'argent, p.121-122)

Block ne saif que fairel Les solutions préconiséees par Neurath et
consorﬁL il les tient pour pon-viables, ce en gquoi nous ne pouvons lui-don-
ner tort, Toutes, en effet, se raménent a une seule et unique recette, con-
que dans la ligne de Bilferding) gui veut liquider le probleme "a l'aide
de tous ks .moyens tournis par une statistique organisée de la consommation”
ce qui, une fois encore, reintroduit un Aroot de disposition centraliseé sur
le produit social.

Avant d'aborder cette question, il nous faut examiner les differents
caractéres de la distribution capitaliste et communiste. Dans ce quil precede
nous avons admi® qu'en régime capitaliste, le marché était un instrument de
mesure des besoins. Si, cependdnt, nous allons au fond des choses, il appa-
raft que cela n'est vrai que de maniére restreinte. Qu'en est-il en fait?

La force de travail nét une marchandise dont le prix sur le marehe est

fixe ou fluctuant. Ce prix tourne autour du minimum vital du travailleur.
Avec ce que lui rapporte la vente de sa torce de travail, le salaxre, l'ou=-
vrier reconstitue celle-ci, un point c'esst toﬁﬁ. Le produit social peut bien
crottre a 1'infini, le travailleur n'en tire que son minimum vital. Sans au-
cun doute ses besoins croissent, sollicité qu'il est par la masse &merme des
produits qui lui sont duﬂ;!¢0r5 inaccessibles. Le capitaliste a beau e re-
férer avec complaisance a son mécaniswe de marche qui “évalue- sx bien les be-

soina, en fait il ne les connalt pas réellement , éventuellement encore moins

bien que ceux qui veulent remplacer le marché par un appareil statistique.
D'ailleurs il n'est nullement nécessaire,pour le capitaliste, de connaftre
le marché justement parce qu’'il ne travaille pas pour satisfaire les besoins
mais pour acquérir des profits. En ce qui touche le prolétariat, tout ce fa-
meux mécanisme du marché npe se meut qu'a l'intérieur de limites étroites,

prescrites par le minimum vital, et ou le probléme d'une connaissance des
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besoins au sens communiste de ce terme, ne se pose absolument pas. Les econo=-
mistes bourgeois le savent __-—— fort bien. Block eécrit:

"Le proces de fixation des prix veille a ne satisfaire que les be-

; soins les plus pressaﬁts, c'est-a-dire les besoins qui exigent un
maximum de pouvoir d'achat."

( Block: la théorie marxienne de l'argent, p.122)

Le communisme ne connaft qu'une repartition égalitaire du produit
social parmi tous les consommateurs. C'est ainsi gque la force de travail
cesse d'8tre une marchandise, avec son prix. L'augmentation du produit so-
cial entratne immédiatement une augmentation de la part individuelle de
produit consommable, lorsque, dans chaque produit, se trouve exprime le rap-
port du producteur au produit, les pfix n'ayant plus de raison di'&tre. L'e-
tablissement de 1'heure de travail comme unité de compté ne sert qu'a as=
surer la reproduction de la partie materielle de l'appareil de produdtion
et a ordonnancer la répartition des biens de consommation,

Ces quelques remarques sur la répartition capitaliste et communiste
de¢ produits faites, il devient évident qu'un marchﬁgﬁ l'on etablit les prix
et ou doivent_s'exprimer les besoins, n'existe effectivewent pas en regime

communiste. Le communisme devra d'abord creer les organes a travers lesquels
q

se manifesteront les désirs et les exigences des consommateurs. Ce gque le
capitalisme ne connalt pas, les besoins des travailleurs, devient pour le
communisme la ligne directrice de la production.

Donc quand Block se demande par quoi sera remplacé le marche, nous
pouvons lui repondre tout de suite gqu'il ne sera absolument pas remplace.
Le communisme commencera par mettre en place, dans les organisations de dis-
tribution, les organes'qui exprimeront collectivement les désirs individuels.

La reunion et 1a collaboration des organisations de distribution avec
les entreprises productives est un probléme que seule la vie courante pour-
ra résoudre. L'initiative desproducteurs et des consommateurs trouvera ici
son plein pépapouissement. Tout comme la libéfation des t:availleurs_ne peut
8tre 1l'oeuvre que des travailleurs eux-mémes, de méme le rattachemeni orga-
nisationnel de 1la production aux organisations de distribution exprimant
ledbesoins véritables de la population, sera 1'oeuvre de%producteurs-conscm-

mateurs eux-mémes.

Les économistes qui estiment ne pouvoir. se passer du mécanisme de
marché renvoient perpétuellement au fait qu'il est impossible de connaitre
les besoins lorsgu'il n'y a plus de marché., De plus 1e%besoins sont un fac-
teur capricieux qui peut se renverser assez soudainement parce gque le carac-
tére fantasque de l'homme se manifeste dans le caractere fantasque de ses

besoins. C'est ainsi qu'assez soudainement un nouveau besoin peut taire
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Bon apparition et un autre disparaftre tout aus:i soudainement. Les cabrio-
les de la *mode” nous en donnent maint exemple instructif, Cela etant, le
marche donne a 1l'appareil de production la possibilité de suivre tidélement
tous ces revirements et de satisfaire, en consequence, les besoins,

Nos critiques ont un argument massue contre le communisme lorsgu'ils
soulignent le fait qu'il tue ce que la vie a de plus vivant., kt ils ont rai-
son lorsqu'ils exercent leurs talents polémiquefcontre le communisme d'ac-
ception courante qui veut recenser tous les besoins "a l'aide de tous les
moyens fournis par une statistique organisée de la consommation' et qui se
caracterise par un droit de disposition central sur la production et la dis-
tribution, En réalité la vie courante ne se laisse pas saisir a coup de sta-
tistiques; sa richesse est )~eciseément dans sa diversite. Prétendre embras-
ser l'ensemble des besoins avec une statistique est totalement depourvu de
sens. les statistiques ne vont jamais aurdela des géneralités et ne peuvent
venir a bout des parti ularités. Aussi pouvons nous dire qu'une production
etablie en fonction de statistiques de copsommation n'est pas une production
mise au service des besoins, mais bien une production qui suit certaines nor=-
mes que la direction centrale prescrit pour la société conf-ormément aux in-
dications fourpies par les physiologistes de la nmtrition. Les objections
de nos critiques s'evanouissent en fumée des que la production et la distri-
bution sont aux mains des productcurs eux-mémes. La néunion des consommateurs
dans leurs coopérativeset le rattachement direct de celles-ci aux organismes
de production autorise wune mobilité totale, Mobilité dans le recensement
déeect des besoins individuells modifiés et leur transmission directe aux or=
ganes techniques., Ce rattachement direct n'est possible que parce qu'aucun
appareil d'Etat, force de se casser la téte sur sa 'politique de prix", ne
vient s'interposer entre le prodacteur et le consommateﬁr, Tous les produits
sont accompagnés, tout au long de leur parcours a travers la sociéte, de leur
temps de reproduction; quant a la forme sous laquelle un prdduit donné devra
8tre fabriqué, c'est aux organisations de distribution de la réclamer., C'est
la que reside tout le mystere de la maniére dont la production et la distri-
bution communistes rendent superflu le mecanisme de marche.

§i nous essayons maintenant de nous repeésenter la distribution en
tant que totalité, nous voyons alors que lc produit social total (PRD) se
réepartit de lui-méme entre les différents groupes de consommateurs. Le cours
du procés de production détermine lui-méme comment et dans quelle proportion

il passe dans la sociéeté. Du point de vue de la consommation = en Dne tenant

pas compte pour< 1'instant de—~I'"accumulation” = tous les groupes de consom-
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—_— mation prennent leur part (F+C)+T du

—

produit social total et cela dans la mesure méme ou ils ont contribué a la
fabrication du produit social total. “ela peut se faire sans difficulte puis~-
que pour chaque produit le temps de%roduction qu'il a nécessite est €onou .

Sur les lieux de productioﬂ chaque entreprise calcule ce qu'elle uti-
lise en moyens de production a l'aide de la formule (fs+c)+t., Le proces de
production total s'obtient en faisant la somme de toute les entreprises, ce
que nous exprimons par la formule (F+C)+T = PRD. Ce qui vaut pour chaque en-
treprise vauyén consequence aussi pour le proces de production total. Si ,
dans chaque éntreprise et pour chaque cas particulier, on a calculé le temps
social moyen de production, il taut que la somme de tous les temps de produc=-
tion soit repreésentée dans le produit total, PRD. La repartition du PRD se
fiait alors de la fagon suivante: chaque entreprise, qu'elle fournisse: des
produits ou du travail social général, retire d'abord du PRD autant de pro-
duit qu'elle en a besoin pour assurer !a consommation en f gqu'elle a calcule
a4 l'aide de sa formule de production., Une fois que toutes les entreprises
ont effectue ce retrait, elles ont compensé leur utilisation en f, de sorte
que F se trouve réparti de fagon équitable.

Aprés quoi chaque entreprise retire du PRD autant de c qu'elle en a
besoin pour son utilisation en c, ainsi qu'elle 1'a calculé. Une fois que
toutes les entreprises ont effectué ce retrait, C a été a son tour éeguita-
blement reparti et reinvesti dans le proces . de production. Chaque entre-
prise particuliére pourra alors distribuer aux travailleurs des boans a:valoir

ur- le produit social, dans la mesure correspondant a ce qu'elle a elle-m&me
calcule comme t dans sa formule., La somme de tous ces bons vaut T. Les coo=-
sommateurs peuvent en conséquence retirer du PRD une somme de produit equi-
valente aux heures de fravail fournies.

Le produit social total se trouve ainsi absorbe entiérement par la

société, le rapport des groupes de consommateurs entre eux, de m&me que 1l'é-

tendue de la distribution étant entiérement déterminés par le proces de pro=-

duction lui-m&me. Point n'est besoin de groupes de personnes spécialiseées,
oL i
d'instance;;touttune troupe qui deétient le droit de disposer centralement

de la production et de la répartition.
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VIII

LA PRODUCTION SUR UNE ECHELLE ELARGIE OU ACCUMULATION

L'accumulation, fonction sociale

Jusqu'a présent nous n'avons considéré la production sociale que
sous l'angle dela reproduction simple. Dans ce cas la répartition du produit
social tetal se fait de sorte que tous les moyens de production et les ma~
fiéres premieéres soient renouvelés, tandis que la consommatlo; individuelle
absorbe ce qui reste, Avec-une telle repartition du‘produit la production
saciale de bitzns reste identique a elle-m&me: la société ne devient pas plus
riche. Mais le but visé par le communisme est '"a chacun selon ses besoins"
et la population peut aussi augmenter, si bien que la production de biens
doit s'acccroltre. Il en résulte qué 1la proportion de produit qui est la
disposition de la consommation individuelle ne peut &tre aussi importante
que ce que nous avons admis précéedemment. Unepartie, en eftet, doit tre mi=-
se de c8té pour permettre l'élargissement de 1l'appareil de production, ce

qui revient a dire que le producteur ne touche pas exactement la totalite

de ce gu'a fourni son travail.

tion, est la fonction individuelle du capitaliste. C'est lui qui décide s8'il

faut renouveler 1'appareil de production, et de l'étendue de ce renouvelle-
ment. Apres la suppression de la propriété privee des moyens de production,

1'élargi ssement de la production de vient une fonction sociale. C'est la

société qui décide de la quatité de produit-et du.nombreé é'heures de tiavail
qu'il faut prélever sur c¢e que le travail : fournira au cours de la prochai-
ne période de production pour élargir l'appareil de production,

Nous nous trouvons donc face au probléme de déterminer comment effec-
tuer ce prélévement. La solution générale que 1'on préconise, ou que l'on a
préconisé, que ce soit dans la pratique comme en Russie ou dans la Hongrie
des conseils, ou théoriquement comme dans la littérature consacree a ce pro-
bléme, c'est celle d'une politique des prix, imposant des taxes sur les pro=-
duits afin d'alimenter l'accumulation. Nous avons montré plus haut que la
politique des prii détruit, tout comme en régime capitaliste, le rapport
du produbteur au produit, qu'elle masque les conditions sociales reelles,
11 va maintenant apparaftre qu'elle brouille le calcul de l'accumulation
tout autant que celui de la production. Car si 1l'on veut deéterminer la ( -==
quantité de travail supplémentaire qu'il faut mettre a disposition de l'ap-
pareil de production pour assurer un élargissementi_encore faut-il, pour le
moins déja connaltre la quantité de travail absorbé par le reproduction sim-

ple,
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Leichter s'est approché de la solution de ce probleme dans la mesure
ou il etablit la production sur la base d'une comptabilite en temps de tra-
vail et propose de calculer exactement le temps de production nécessaire
pour chaque processus parcellaire. Mais il giche tout avec sa politique des
Prix qui vient reduire a néant tous lescalculs. Les entreprises peuvent bien
avoir tenu une comptabilite aussi exacte que possible de tous les processus
jarcellaires, et avoir comptabilisé toutes leurs utilisations de moyens de
production et de matiéres premiéres, etc., la direction suprfme: se vautre
avec delices dans les orgies de la "science des prix", et la sociéte se
trouve de nouveau maintenue dans l'ignorance du nowmbre d'heures de travail
dui en.rent reellement dans chaque processus parc¢eitiaire, On ne sait donc pas
combien d'heures de travail sont absorbée dans la reproduction simple. Cela
etant, il devient évidemment impossible de déterminer le nombre d'heures de
travail nécessaires pour elargir l'appareil de production. Si l'on veut que
l'kRccumulation soit une action consciente, il faut avant toute chose savoir
quel est le temps de travail nécessaire pour la reproduction simple. Confor=-
mément a ce que nous avoms dit, ce temps est exactement connu grice a la com=-
ptabilisation generale de (f+c)+t, ce qui pour le procés de production total
se traduit par la {ormule: ( P+ & ) + A ( 1'indice t signifiant ici to=
tal).

La gquestion del'élargissement de l'appareil de production sera, dans
l'avenir, une des plus importantes pour la sociéte, car elle represente un
facteur dont dépend la tixation de la durée de la journee de travail. Si
donc les congreés éecopomiques des conseils d'entreprise decide d'elargir 1l'ap-
pareil de production de 10% par exemple, , il s'em suit qu'il faudra retirer
une masse de produit egale a 0;1 (Ft+Ct) de la copsommation individuelle.
L'accumulation eftectuee, la production poursuivra son cours suivant la for=
mule 1,1 (F +C ) + T, .

Il s'agit maintenant de savoir comment sera realisée concretement cet-
te accumulation de 10%, en d'autres termes comment s'operera le préléyement
sur la consommation individuelle., Lors de notre analyse dé la reproduction
simple, nous avons vu que le produit social revenait totalement a la socie-
té, quand la consommation individuelle est effectuée selon la formule:

)

1!
-
1
—
)
o;
+
(o]

( Pour éviter des complications inutiles, nous n'avons pas tenu compte dans
notre formule des entreprises mixtes. Les retenir, n'entrafnerait aucune dif-
féerence de principe.) Mais, pour assurer l'accumulation, il faut reduire la

concommation de O,1 (F_ + C_), a la suite de guoi il ne reste plus que
T-0,1 (F,+ C,)=(F+C_) a la disposition de celle-ci. Pour proceder a
t t PP
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un elargissement de 10U% de l'appareil de pfoduction. le tacteur de consom=

mgtion individuel Bsera:

L'accumulation est ainsi incluse dans le facteur de comsommation in=-
dividuelle et il se forme ainsi un fonds soclal general qui s'éléve exacte-
ment a 0,1 (Ft*ct) heures de travail, La décision du congrés des conseils a

ainsi eté menee a bonne fin.

Ltutilisation du fonds d'accumulation

Les considérations qui precedent ne pretendent avoir une portée theo=-
rique que dans la mesure ou l'accumulation peut &tre réglée consciemment
et _ 8tre insluse dans le facteur de consommation individuelle., Si l'accu=-
mulation n'y est pas incluse, il en:résultera inevitablement une augmenta-
tion deabrix, c'est-a-dire que les temps de travail reels seront masques.

De surcroit, on aura alors, pendant une année de forte accumulation ( 10%

par exemple), a fournir un temps de production plus éleve, disons par exemple
de 5%, que par la suite,alors que les conditions d#production peuvent rester
inchangees, Donc, il en resulte un temps d%broduction incertain_ auquel s'a-
joutent des complications imprévisibles dapns le calcul de la production et

—

la répartition du produit. Par consequent, _ =3 ———=—— la maniere

dont s'effectue le prélévement pour l'accumulation ‘éStlliéi ‘a la marche :-

de=l'économiej; ., en la subordonnant aux lois qui reégissent la circulation
du flot des produits, on est maftre de son évolution.

La détermination de l'etendue de l'accumulation ne resulte pas di=-
rectement du cours matériel de la production elle-méme; elle resulte de cau-
ses diverses, Qans nos considérations, nous avons supposé une.extension de
10% de l'appareil de production. Le fonds d'accumulation général met donc a
la disposition de chaque entreprise 10%(F+C) pour leur extension. Point n'est
besoin de faire appel a une allocation spéciale accordée par une quelconque
autorité. La production matérielle montre de fagon univoque quel est le mon=-
tant de ce qui,  prélsvée sur le fonds d'accumulation, revient a chaque entre=-
prise.

Un élargissement genéral de l'appareil de production est cependant
une hypothése irréaliste. Saps aucun doute, il y aura des branches producti=-
ves qui ne demanderont‘aucune extension, alors que .d'autres.seront-obligfes
d'"accumdler”~au dela du pourcentage indiqué, De ce fait,. plus tard, la ra-
tionalité exigera que seules les entreprises qui ont besoin d'une extensioan

de leur production “:\55._“_{_--' ~ porter au compte du TSG leur budget d'accu=-

mulation,
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Malgre cela, les circonstances politiques et économiques de la perio=-
de inaugurale du régime communiste feront que le prolétariat devra s'en tenir
a une fixation et une repartition irrationnelle de l'accumulation. Ce qui
est toutefois décisif c'est qu'a l'absence de tout droit centralise de dis-
position de l'appareil, reponde 1'absence d'un droit de disposition centrali=-
sé sur l'accumulation: dans ce domaine aussi, la gestion doit &tre entre les
mains des: producteurs.

Au cours d'une repartition irrationnelle de l'accumulation, chaque entre
prise regoit, par exemple, 0,1 {F+C)/sans gu'on sache combien-elle en a be=
soin pour le moment. Mais si une telle entreprise appartient a un groupe de
productiom a une “Guilde"ll'utiliéation pratique de cette allocation pour=-
rait bien se faire de telle sorte que les entreprises associées constituent
un fonds d'accumulation commun pour la !lguilde'"., Les organisatioas d'entre-
prises participantes décideront alors .'scus quelle: forme et dans quelle en=-
treprise l'allocation sera employée. Elles pourront aipsi,soit partaire l'e-
quipement d'entreprises sous-productiveq,afin gque celles-ci se mettent au ni=-
veau de la productivite moyenne, soit, 8i cela se montre plus rationnel, n'en
rien faire,voire mé€me prendre des dispositions pour les supprimer complétemen
11 L aut cependant gue toutes ces deécisions soient prides par les producteurs,
8i on ne veut pas que cette estension de la productivité ne se retoarne.z,
comme en Hongrie, contre eux. Dans tous les cas, l'élargissement de la pro-
duction et l'accroissement de la productivité qui en découle doiveant &tre
l'oceuvre consciente desproducteurs eux-mémes.,

Il est toutefois également possible que tout le groupe de la prodoc=-
tion n*ait pas besoin d'élargir sa production parce qu'il peut satistaire
toutes les demandes de la societée. Dans ce cas,les organisations d'entrepri=-
ses pourraient prendre la décision de mettre la totalite de leur fonds d'ac=-
cumultation a la disposition de ces entremr ises qui ont besoin d'une elargis-
sement exceptionnel. )

Dans la période inaugurale de l'économie communiste, il est vraisem-
blable que souvent on renoncera a une accumulation particul¥@fsZe:. Pourtant
le communisme exige un regroupement des entreprises autre que celui Que nous
connaissons aujourd'hui. Bien des entreprises deviendront superflues alors
que d'autres seront insuffisantes, en nombre et en production, Des sa mise
en oeuvre, l'économie communiste met immédiatement.au premier plan l'ajuste=
ment de la production aux besoins des consommateurs; il s'agit la d'um tra=-
vail organrisationnel et techniqde colossal qu ne se fera slrement pas sans
heurts et sans conflits. Mais le prolétariat,en prenant le pouvoir, heciera
grice au "mécanisme de marche', troiS‘fois'béni;Et encenséiparce qu*‘i¥-adap-

terait la production”aux besoins ,~d'un appareil.de production gui, en reali-
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te, dilapide pour le moins la moitié de la force de travail de fagon impro-
ductive, puisque celle-ci n'est pas organisée en vue de la stisfaction des
besoins de la majorite des gens, mais en fonction de leur pouvoir d'achat.

"La plus grande tfraction des travailleurs qui s'occupent de fagon

générale de la production d'articles de consommation destines a la
. swi:~+ depense des revenus, fabrique des articles servant aux capitalistes,

aux propriétaires fonciers et a leur suite ( fonctionnaires d'Etat,
écclésiastiques,etc.), a la dépense des revenus de ceux-ci; seule une
5. petite fraction fabrique des articles destinée a la depense des re-

3 . +« venus des travailleurs. Avec la transformation du rapport social en-
tre le travailleur et le capital, avec la transformation revolution-
naire des rapports de production capitalistes, un tel état de fait
changerait aussit8t. Une fois gue la classe ouvriére aura pris le
pouvoir, qu'elle aura la possibilité de produire elle-m€me, elle met-
tra le capital ( pour parler comme les économistes vulgaires) tres
rapidement et sans grand peine au niveau de ses propres besoins!

( Marx: Histoire des doctrines économiques, Ed. Costes V p. 170

G sl par Vawga 1 0p. &k by q )

La mise en accord d€ la production et des besoins entrafne donc une
transformation complEte de l%appareil de production. Les entreprises travail-
lant exclusivement pour les besocins de luxe de la b°”rge°iSi$rg:;;;§122£EJ
supprimées}soit devront se mettre, le ples rapidement possible, au service
des besoins des travailleurs., Nous avons eu suffisamment 1l'occasion de cons-
tater, pendant la guerre et pendant lés années qui ont suivi, avec quelle
rapidité une telle transformation peut &tre efiffectuée., Au debut des.hosti-
lités, tout 1'appareil de production a été aftecté a la tabrication de mate-
riel de guerre, mais apreés 1918, il a été de nouveau reconverti a celle des
"produits de paix! . Il-faut de plus,remarquer que le capitalisme a mis lui-
m&me en veilleuse son fameux mécanisme de marché, lorsqu'il lui a fallu con-
former effectivement la production & ses besoins, c'est-a-dire aux éxigences
de la guerre.

La transformation organisationnelle de la sociéte en économle commu-
niste peut s'effectuer rapidement en depit des énormes difficultes auxguel-
les elle devra faire face. Les besoins déterminants de cette transformation

sont ceux de l'habillement, de la nourriture et de l'babitat. Une bonne
partie de la production sera consacrée a la fabrication de materiaux de
construction. Bref, toute la production subira une transformation complgte
pour répﬁndre aux besoins tels qu'ils s'exprimeroat a travers les coopéra-
tives de consommation.

Le premier stade de la production communiste sera donc caracterise
par une forte croissance de certaines branches de la production et par la

+ I N S e T BE et T
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disparition de certaines autres., Il ne saurait 8tre question d'une accumu-
lation homogene. Cependant, en dépit de la confusion qu'entrafnera une trans-
formation aussi rapide, le prolétariat ne devra pas se laisser entralner a

abandonner son "droit d'alnesse', c'est-a-dire .. laisser a d'autres le droit

de disposer de l'appareil de production, C'est pourquoi une repartition ir=

rationnelle du fonds d'accumulation &sera necessaire et justifiee,

L'accumulation speciale -

® Qutre cet élargissement ordinaire de l'appareil de production qui
s'effectue,conformément aux exigences des#rganisations d'entreprise, a par=
tir du tonds d'accumulation, il restera a éxecuter:d'autres travaux, comme
la construction de ponts,de chemins de fer, l'aménagement de voies de commu=-
nication, la construction de bateaux, la mise en valeur de terres en friche,
etc. Ces. travaux s'étendront sur plusieurs années. Dé;nt cette periode il
faudra prélever~sur la société.divers produits,comme des matieéres premieres
et des moyens de subsistance , nécessalires a ceux qui effectuent cestravaux,
alors que, provisoirement,'aucun produit fabrique ne lui fera retour. Ces
elargissements d%l'appareil de production n'absorberont pas une gquantite de
produit social négligeable. Il s'en suit quépes‘congrés économiques devront
consacrer une partie importante de leurs délibérations pour décider de 1l'am-
pleur de ce genre de travaux. C'est en tant que totalite que la societé deci-
de du taux de& développement des services, car, plus la productivite de l'ap-
pareil de production est élevee, plus les besoins sont facilement satisfaits,
et plus grande sera la part qui pourra &tre atfectée a cette realisation.
"Sur la base d'une production socialiséee, il faudra déterminer dans
quelle mesure ces opérations = qui- prélévent pendant un certain temps
de la force de travail et deﬁboyens de production sans fournir entre
temps un produit quelconque d'un effet utile - pourront s'executer
sans porter préjudice aux branches d'industries qui, si elles prele=-
vent de la force de travail et des moyens de production, de fagon -
continue ou a plusieurs reprises dans l'année, fournissent en revan-
che des moyens de subsistance et de production. Dans la produdtion
socialisée aussi bien que dans la production capitaliste, les tra-

- vailleurs occupés dans les branches d'industrie ayant de courtes

périodes de travail ne préléveront gque pour peu de temps des produits

sans en fournir d'autres en échange, et les branches d'industrie a

longues peéeriodes de travail continueront a& pratiquer ces préleve=-

=iz ments pour des temps assez longs, ne rendant rien avant longtemps.

Ce phénoméne a donc son origine dans les conditions matérielles du

processus particulier et non pas dans sa forme sociale?

(K.Marx . G Capirad  lone I ) E™ e G Pulode .p .g62-263 (wme2)
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"Si nous imaginons a la place de la sociéte capitaliste une socie-

té communiste, nous voyons disparaftre en premier lieu le capital=-

argent, et avec lui tous les avatars des transactions qu'il entrafne

a sa suite. Le probléme se reduit simplement a la nécessiteée, pour la

Bociéte de calculer a l'avance la quxntitéﬁhes moyens de production

et de subsistance qu'elle peut, sans le moindre prejudice, enployerl

a des entreprises ( comme,par exemple, la construction de chemins de

fer) qui ne fournissent ni moyens de production au de subsistance,ni

effet utile quelconque pendant un temps assez long, un an ou mgmeha—

vantage, mais soustraient a la production annuelle totale du travail

des moyens de production et de subsistance. Dans la societe capita-

;iste. au contraire, ou l'entendement social ne s'atfirme qu'apres

coup, de grandes perturbations peuvent et doivent toujours surgir'

(Id. p. 693-694.)

Dans les passages cités, Marx a tort bien posé le probléme et en a

esquisse en m&me temps la solution générale. Mais ce n'est rien de plus qu'u=-

ne vue geénérale qui demande a €tre réalisée concreétement, Et c'estPé que , de

nouveau, les opinions divergent., D'un c8té il y a les social-démocrates et

les ap8tres moscovites de l'etatisation ou des nationalisations, de l'autre |

les- partisans de l'association des producteurs libres et égaux. La conception

courante ,"vulgaire'",du marxisme estime necessaire l'existence d'une direc=

tion centralisée de l'économie pour l'établissement des faux-frais sociaux

et préconise,bien 505 une s#olution identique pour cette nouvelle question.

Selon le point de vue social-démocrate moscovite, c'est a la direc-

tion centrale de toute 1'économie qu'il appartient, d'une fagon genérale, de

diriger le déroulement de l'ensemble de la production et de la distribution .

et, par conséquent, de prendre en compte les cas particuliers. Et,de fait,

les communistes d'Etat fondent sur ce type de problemes un de leurs arguments

principaux qu'ils.estiment défiinitif,.en faveur d'instances centralisees, de|

1'Etat, pour assumer la nécessaire direction de l'économie dans son ensemble,

A les en croire, on ne peut ¢viter les perturbations qu'entrafne , en regime

capitaliste, ce genre de travaux que sil%n atteint a une vue d'ensemble de

la production et qu'on p2gle cette derniére avec precision., Ceci est incon=-

testable. Mais les marxiste quet acabit en tirent la conclusion que cela

prouve que 1'Etat doit diriger et gerer toute l'économie, que ce soit du point

de vue technique, organisationnel, ou économique, Quant aux méthodes gue l'E-

tat doit utiliser pour déterminer la production et la repartition et ainsi’

traitant le bfbélgmé‘ﬁogé lomme une question annexe, le résoudre du méme

coup, il suffit de se reporter-aux recettes de Hilferding que nous avons deja

citées: X
(%) Ja Manquwldam Lo Yo dus Riom Qmﬂgc-u-c Ilc-o moty : de = avad

(NAT)




" Comment, ou, combien, avec quels moyens seront fabriqués dexnouw-
v = % - produits a partir des conditions d%production disponibles, natu-

relles ou artificielles?...(Tout cela) sera determiné par les com-

missaires régionaux ou pationaux deba societé socialiste qui, calcu=-

lant lesi besoins de la societé a l'aide de tous les moyens fournis

par une stastitique organisee d%la production et de la consommation

prévoient consciemment l'aménagement de la vie économique d'aprés les
l- . i:  besoins des:.collectivités consciemment representées at dirigees par

eux" (R. Hilferding: op._cit )

Nous avons déja montreée préecedemment ce que valent de telles statisti-
quescvet comment, dlun point de vue théorique, elles se rattachent au comunis=-
me de caserne, tandis que, d'un point de vue pratique, elles courent, neces=-
salrement et a bréve échéance, a la faillite. Mais, cela mis a part, il est
evident gque des statistiques ne peuvent avoir de sens que si elles sont éta=-
blies a partir d'une unite sociale de mesure, Des statistiques qui indiquent
le nombre de*onnes de charbon, de cereales, de fer, etc, bref le poids, le voe
lume, la quantité de tel ou tel matériau ou objet qui devront &tre utilises
sont absolument sans inteéer&t pour la détermination sociale de la production
et de la repartition. On aura beau inventer formules sur formules, plus sub-
tiles les unes que les autres, si la mesure fondamentale n'est pas une mesu-
re sociale, 8i elle n'exprime pas le rapport du producteur au produit, les
statistigues que 1l'on dressera pour regler la production et la reproduction
Bociales seront totalement absurdes. Le sens de la revolution sociale est
précisement de transformer le rapport du producteur au produit, Marx a en=
visage ce rapport sous l'angle historique et en a fait une étude scientifi-
que exacte en ce qui concerne la societé capitaliste, Avec la transformation
de l'ordre social se transforme le rapport du productear au produit et le
nouvel ordre qui s'installe entraine jystement une redefinition de ce rapport.

La révolution sociale établit le nouveau rapport du producteur au
produit , en attribuant au travailleur le droit de jouir d'une guantite de
produit social correspondant a son temps de travail, et, dans ce but, elde
a recours a l'application généralisée de la comptabilite en temps de tra=-
vail,

Ces messieurs de la statistique ne songent pas un seul instant a
créer ce nouveau rapport, et, de ce fait, il ne leur vient pas a 1l'idee
d'utiliser cette comptabilite, C'est pourquoi il font usage de ces bonnes
vieilles catégories 1 capitalistes, telles que le marché, les prix, la mar=-
zhandise, l'argent, et il leur devient ainsi impossible d'assurer la repro-
duction simple, Le capitalisme d'Etat n'a pas la moindre idée du nombre -
d'heures de travail absorbées par une branche donnée de la production et

encore bien moins du nombre qu'en exige la reproduction simple.




Il est hors de question que sous le réegime du communisme d'Etat, ou,
pour mieux dire, du capitalisme d'Etat, que la societé parvienne a '"calculer
4 l'avance la quantite ( de travail), des moyens de production et de subsis=
tance qu'elle peut, sans le moindre prejudice, employer a des entreprises
( comme, par exemple, la construction de chemins de fer) qui ne fournissent
ni moyens de production ou de subsistance, niettfet utile guelconque pendant
un temps assez long'". Aussi faut-il que la societe, dans ce cas, resolve le
probléme dela méme maniére que le capitalisme, c'est-a-dire au hasard des
circonstances. lLesdommages que cette maniére de faire entrafne pour les au=-
tres branches de la production, devront &tre canouflé%ans la mesure du pos=
sible. Il est evident que ce n'est pas la une solution valable du probleme:
autant dire qu'on a laissé les choses dans le statu quo.

Le communisme ne peut utiliser une télle méthode et, d'ailleurs, il
n'en a que faire. Grice a sa comptabilité exacte, il connalt partaitement le
temps necessaire a la reproduction de toute chose, qu'il s'agisse d'une livre
de sucre, d'une représentation theatrale, d'une branche entieére de l'économie,

ou de toute la vie économique, tandis que, d'autre part, l'accumulation ordi=-

naire s'effectue a l'intérieur d'un cadre fixe. Ainsi la societe a la possi-

bilite de déterminer avec precision la quantite de temps de travail dont elle
peut disposer pour des travaux importants, sans avoir recours a un quelconque
élement "personnel™”, Voila comment ce probleme trouve, lui aussi, sa solution
concrete, grace a l'exacte détermination du rapport du producteur au produit,
fondée sur la comptabilité en temps de travail que tiennent les organisations
d'entreprise,

Si la construction d'une nouvelle ligne de chemin de fer apparalit ne-
cessaire, il faudra tout d'aberd établir un budget indiquant combien d'heures
de travail seront néceésaires pour cette construction et le nombre d'annees
sur lesquelles il faudra l'étaler. Le congrés des conseils décide-t-{l de
mettre en chantier les travaux, la société devra fournir ce gqui est nécessai=-
re a leur réalisation. Les_travaux de ce  type sont-a ranger dans la-categorie
du travail social général. Ils ne seront vraisemblablement acheveés qu'au bout
de trois ou quatre ans, et, pendant ce temps, auront consommeé toute sorte de
produits sans rien fournir en retour. Si, cependant, on a fait Por*ffudst
- compte . du T.S.G. le nombre df'heures detravail qu'il fiaudra déepenser a
cette fin chaque année, moyennant une retenue sur le'Macteur de consommation
individuelle" (F.C.I.), la societénraura pu . =- .  tenir prét, fourni par la
production ordinaire, le produit du.nombré d'heures de travall correspon=-
dant a cette accumulation spéciale. Il n'y a rien .ici qui puisse entralner
des perturbations quelles qu'elles soient daos d'autres branches de la pro-

duction, rien qui puisse rompre le rapport exact du producteur au produit.
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Du point de vue économique le probléme est donc résolu, Mais il res=-
te encore la question organisationnelle et tachnique, celle de la juste re=-
partition de la main d'oeuvre, A ce propos nous ne pouvons taire que des re-
marques de portée générale, car la réponse n'est pas du domaine purement thé-
orique mais dépend des multiples aspects de la situation pratique avec ses
conditions parpétuellement changeantes. Il esat donc impossible de presire a
l'avance comment les principes géenéraux s'appliquent dans le detail.

Aussi nous contenterons nous defaire une remarque génerale: lorsque
la sociéte a décidé d*exécuter des travsux exceptionnels ( construction de
chemins de fer, etc.) elle met a la disposition de ceux=-ci par inscription
au comptedu T.S.G. la quatité nécessaire de produits sociaux, exprimée en
heures de travail; du m&me coup elle détermine une, aouvelle répartition des
forces de travail. :

Pour "> -- mieux comprendre ce processus, rspresentons nous d'abord
une économie de reproduction simple. En donnant suite aux éigences régulie-
res desorganisations de reépartition qui expriment, dans leur totalitée, les
besoins individuels, on b&atit un appareil de production adapté a la satis-
faction de ces besoins. Si, de plus, on fait abstraction des transformations
que les conditions naturelles peuvent imposer a:.l'appareil de production,
on voit que l'accord réciproque des entreprises sur un telle base aboutit a
une situation que l'on peut qualifier de stationnaire. Dans ce cas la repar-
tition de la force de travail reste aussi stationnaire, sans que, bien enten
du, un individu ne puisse changer de lieu de travail.

Mais un tel état de la production sociale est une pure vue de l'es-
prit. La realite s'en écarte constamment. C'est déja le cas .pour l!accumui%ﬁn
ordinaire, m&me si on la suppose, en principe, réguliere. Des transformations
de l'appareil de production peuvent en effet &tre réalisées ce qui entraine
un changement de la rémrtition des forces de travail. Si l'accumulation est
irréeguliére ces transformations auront un caractére instable, mais, pourtant,
il est fort peu probable qu'une telle irrégularité entralne des.complications
sociales dans la répartition des forces de travail. Les énergies que le -capi=-
talisme eitrave dans son armée de’réservélindustrielle.ouril va puiser ea cas
de besoin, trouvent a slemgloyer en régime communiste, grice au désir de créer

grice & 1'initiative des producteurs eux-mémes.

C'est bien cette faculté qui nous permet de supposer que des travaux
exceptionnels, comme Ceux que nous avons envisagés ci-dessus, n'engendreront
pas autant de difficultés en réyime communiste qu'en systéme capitaliste.
Car c'est du bon vouloir des travailleurss que dépend l'execution de ces tra-
vaux et cesont justement lestravailleurs qui ont pris la décision de les en-
treprendre par l'intermédiaire de leursorganisations.
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Reste une dernieére question: dispose-t-on, pour s'exprimer comme les
capitalistes, de suffisamment de force de travail pour effectuer de tels
travaux? C'est intentionnellement que nous disons: pour s8'exprimer comme
les capitalistes , car l‘'économie capitaliste puise dans le reservoir de
la force de travil superflue. En regime communiste l'existence d'une armeée
de reéserve serait un coﬁtre-sens. C'est pourquoi lorsqu'on voudra executer
des travaux exceptionnels, il faudra prélever les forces de travail neces=-
saires de lieux de travail deja existants, Autrement dit, il taudra proce=
der a une nouvelle repartition de la force de travail en general,

L'etendue de cette nouvelle repartition, le choix des branches pro:
ductives ol devra se taire le retrait se trouvent deja donnés dans la deci-
sion du congreés des conseils de mettre en oeuvre les travaux eno question
et de diminuer en conséquence le facteur de '"consommation individuelle'.
Aussi la production destinée a la consommation individuelle diminue-t-elle
dés lors d'une quantité d'heures de travail equivalente a celle qui entrent
annuellement dans la realisation de cette accumulation speciale. C'est donc
dans le secteur de la production que seront libeérees les forces de travail
necessaire a la construction du chemin de fer projete.

Pour terminer, faisons remarquer que les travaux exceptionnels fi-
nissent par devenir, eux-aussi, regle courante. Il n'y aura plus a ce moment
la de déplacement notable dans lesgroupes productifs, les forces de travail

nécessalres a leur exécution étant, dés lors, constamment disponibles.




